
ÎNŞELĂTORUL 
J O C 
AL APARENTELOR 
Există în unele teatre din ţară un bizar joc al aparenţelor, greu 

sesizabil la prima vedere, care minează, în fond, bunul prestigiu 
al teatrului, eficienţa sa. Ce se întîmplă ? La prima vedere, reperto
riul cutărui teatru pare foarte bine echilibrat — piese originale ală
turi de titluri răsunătoare din dramaturgia universală, comedii ală
turi de drame ş.a.m.d. Premierele sînt scoase cu regularitate, planul 
este îndeplinit, s-ar părea deci că nu este nimic dc obiectat. Cînd 
se anunţă venirea unui critic în oraş, se joacă spectacolele „grele", 
care fac impresie. Dacă urmăreşti însă nud atent întreaga stagiune 
a respectividui teatru, situaţia nu mai rămîne la fel de roză. Cînd 
cercetezi programarea reală, obişnuită a spectacolelor, vezi că cele 
care ţi-uu fost prezentate aproape că nu se joacă, in schimb se rou<" 
la nesfîrşit nişte piesuţe oarecare, pe „gustul publicului'', în fond, de 
minimă rezistenţă, de o mediocritate desăvîrşită şi ca text şi ca în
scenare. Mai ales în deplasări, aceste spectacole — asupra cărora se 
păstrează o sfîntă tăcere — sînt prezentate cu precădere, dar „ferite" 
cu grijă de ochii cronicarului. Se pretextează, de pildă, îmbolnăvirea 
actorilor (ajungi să crezi că a izbucnit o epidemie în cine ştie ce 
parte a ţării) sau se susţine cu candoare că spectacolul nu se joacă, 
cum au procedat teatrele din Braşov şi Turda în cazul spectacolelor 
Cain şi Abel şi Strigoii. Iar noi, la Bucureşti, sîntetn îneîntaţi că 
în oraşid X se joacă un Durrenmatt sau un Ibsen. consemnăm entu
ziasmaţi realizările : pe de altă parte, teatrul este satisfăcut — are şi 
cronici bune. şi-a făcut şi planul —. deci toată lumea este fericită. 
Se poate închipui o mai formală situaţie decît asta ? 

Şi totuşi, la Botoşani am aflat că se fac deplasări cu un spec
tacol nu tocmai „poptdar", aş îndrăzni chiar să spun „de subtilitate": 
Parabole de D. Solomon, în regia lui Gh. Miletineanu. Stupoare! — 
spectacolul are succes, chiar şi la sate ! Ba chiar, la Bucecea, în faţa 
muncitorilor fabricii de zahăr, se pare că a fost un adevărat triumf. 
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Acelaşi teatru din Botoşani recunoaşte că, atunci cinci sînt în deficit, 
redresarea se obţine cu Eminescu de Mircca Şlefănescu. (O mică pa
ranteză : există cîteva porţiuni din această piesă care ar trebiă, 
poate, refăcute de autor. Căci nu este normal ca. după ce critica lite
rară — cu preţul atîtor discuţii — a reuşit să impună o imagine 
reală a lui Maiorescu şi a relaţiilor dintre el şi Eminescu, această 
piesă să continue a fi jucată în forma ei actuală, mai ales în faţa 
publicului rural, şi aşa derutat de inocenţa profesională a unor ca
dre didactice.) Dar acesta este un caz fericit, pentru că — de cele 
mai multe ori — teatrele apelează la cu totul alt gen dc produse. 
Există o adevărată „serie neagră" dc piese de duzină, din şirid că
rora aş putea cita Ochiul babei sau Urechea, sau mai recent apăruta 
Jaguarul roşu, care sînt folosite de teatre ca argumente infailibile 
pentru realizarea planului, dar care nu fac — prin simpla lor exi
stenţă — decît să tragă înapoi întreaga noastră mişcare teatrală. 

* * * 

Există şi un mod defectuos de exercitare a criticii dramatice, 
care ajută la permanentizarea acestei stări de lucruri. Dacă puţine 
din spectacolele bune îi scapă criticului, majoritatea spectacolelor 
~de serviciu", de care vorbeam mai înainte, sînt ignorate, trecute în 
categoria montărilor care nu merită atenţie. 

Pare să fie aceasta o fatalitate — irezolvabilă — a criticii dra
matice ; şi totuşi, o soluţie trebuie găsită. Dacă vrea cu adevărat ca 
părerile sale să fie riguros exacte, dacă vrea să discearnă — pe 
cît este cu putinţă — valorile de nonvalori, criticul este obligat, prin 
profesia sa, să cunoască întreaga producţie a teatrului şi să „suporte" 
ceea ce suportă şi publicul. Numai in felul acesta un critic poate 
aprecia situaţia reală a teatrelor din întreaga tară şi, în ultimă in
stanţă, să discute la obiect. 

în sfîrşit, o altă „aparenţă", care a început tot mai des să fie 
ridicată la rangul de lege fără drept de apel, mi se pare a fi teoria 
aşa-zisei preferinţe exclusiviste a publicului pentru comedia uşoară. 
Subliniez, comedia uşoară, căci realitatea demonstrează că acesta este 
genul de teatru (în care se încadrează şi piesele menţionate mai sus) 
cu care se vine, în general, în inlîmpinarea acestei ..predispoziţii'. 
Predispoziţie care a devenit un argument permanent pentru a motiva 
(şi pentru a impune tăcere ..cusurgiilor") un repertoriu facil, dominai 
dc un haz îndoielnic, de o valoare artistică cu totul periferică. 

Paravanul este însă şubred şi fals; de fapt. el nu ascunde de
cît comodităţi şi lipsă de personalitate. Poate că există, într-adevăr, 
o tendinţă mai pronunţată de orientare a publicului spre comedie; 
dar asta nu înseamnă, cîtuşi de puţin, că spectatorul modern nu mai 
poate suporta decît comedie şi. mai precis, numai comedia proastă 
şi fără nici un fel de implicaţii serioase. Dacă ar fi aşa, ar însemna 
că o tradiţie dramatică de secole, care reuneşte nume de rezonantă 
monumentală — Aristofan, Shakespeare, Moliere, Caragiale, Shaw, 
lirecht, Ionescu. Diirrenmatt, Frisch etc. —, ar fi astăzi inutilă, iar 
comediile acestor autori nişte obiiclc fără valoare, nişte ciudăţenii 
ilogice ale naturii ! 

Să nu mai vorbim de faptul că, dc dala aceasta. ..jocul aparen
telor" devine de-a dreptul nociv, căci este diminuată esenţa funcţiei 
sociale a teatrului : dreptul şi obligaţia sa dc a fi un ferment al 
conştiinţei oamenilor. 

Şi dacă se vorbeşte toi mai insistent in ultimul timp. cu îngri
jorare sau doar cu candidă uimire, despre o scădere a interesului 
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spectatorului faţă de teatru, este de vină, desigur, şi această menta
litate de fraternizare cu aparenţele, de a le considera drept reali
tăţi împotriva cărora nu e nimic de făcut ; sau uşurinţa cu care 
aceste aparenţe (şi cele din prezentul articol sînt doar cîteva) sînt 
considerate drept întîmplătoare şi nesemnificative erori. 

Dinu Kivu 

Printre premierele sfîrşitului de sezon 
arădean, Opinia publică (regia Dan Alec-
sandrescu, scenografia Francisc Toth) con
firmă conştiinciozitatea profesională la 
care se menţine de cîtva timp trupa. în
tr-un cadru scenic ingenios şi expresiv 
definit printr-un colaj de ziare, comedia 
lui Baranga e prezentată atent ş; îngri
j i t publicului. Poate că, pe alocuri, regia 
şi interpretarea au tratat prea grav si
tuaţiile piesei, cenzurînd pînă la inhibi
ţie posibilităţile efectului comic, şi de 
aceea anumite momente apar oarecum 
tern jucate. Oricum însă, e mult mai 
bine aşa decît — aşa cum se întîmplă 

de obicei în reprezentarea comediilor de 
acest fel — cu risipa de gaguri şi cîrligc 
necontrolate, îngrămădite la întîmplarc 
în dorinţa succesului imediat. Alexandru 
Drăgan este un Chitlaru plin de farmec, 
apariţie de mare puritate, care-şi trăieşte 
culminaţia scenică în episodul autocri
ticii : aici, întreaga sensibilitate a acto
rului contribuie la un joc trist de sub-
texte fragile în care autoacuzările iro
nice dezvăluie tot timpul nesfîrşita obo
seală amară şi refuzul de a intra în dia
log cu prostia şi necinstea. în triplul rol 
feminin încredinţat interpretei principale. 
Gabi Daicu realizează o demonstraţie de 
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